

# LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS - MONTBLANCH

Año III. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CALLE STA. URSULA, 27, 2.º

Valls 28 de Julio de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Trimestre, 1'50 pesetas.  
Anuncios a precios convencionales.

Número 98.

## Servicio de Recadero, en todos los trenes, entre Valls y Barcelona

Valls: Agencia Duch y Mateu, Baldrich, 16 — Teléfono núm. 22

Barcelona: Agencia Igualadina, S. Pablo, 2 — Teléfono núm. 2.527

Se reciben encargos de todas clases a todas horas, dándoles curso para su destino al primer tren que parte una vez hecha su entrega.

Garantizamos un servicio exacto, rápido y seguro



Juan Rosell Farré

Procurador de los Tribunales

Plaza de Prim, 36 VALLS



## Servicios abandonados

En distintas y repetidas ocasiones hemos tenido necesidad de ocuparnos de la gestión encargada a nuestro Ayuntamiento para censurar los procedimientos utilizados y la tendencia impresa a la misma, por el abandono observado en los diversos servicios puestos a su cargo, a pesar de los aumentos obtenidos en la tributación de los contribuyentes, conseguido merced a los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento anterior, a propuesta del Sr. Avellá, con los cuales se cercenaron ciertos fraudes y se extirparon abusos que constituían sensibles desviaciones del dinero correspondiente al Municipio, a la par que con la transformación del impuesto de consumos se ha facilitado extraordinariamente su recaudación.

Realizada la espinosa labor de elegir los medios más adecuados para cubrir las atenciones del presupuesto municipal, seleccionando de entre los autorizados por la vigente legislación los más conformes a la naturaleza de

la ciudad y menos gravosos a sus contribuyentes, había de serle fácil a la Corporación municipal su desenvolvimiento, elaborando un presupuesto verdad, expurgado de todas las ficciones existentes en el mismo, con consignaciones reales para la atención de todos los servicios y obligaciones del Municipio, si la oligarquía imperante no hubiese estado más presta a satisfacer sus conveniencias y sus apasionamientos que las conveniencias y necesidades de la población.

Por esta causa, los presupuestos municipales han continuado siendo documentos ineficaces, confeccionados única y exclusivamente para simular el cumplimiento de un precepto legal, desprovistos de toda efectividad e incapaces por tanto de responder a las necesidades y aspiraciones del vecindario, al cual se ha querido vencer de su deber de contribuir mediante el exacto pago de los impuestos, con el uso de las medidas más extremas establecidas para su recaudación, sin exceptuar los embargos de bienes, practicados con energía desusada en esta localidad, en lugar de buscar esta convicción como resultado de una administración recta y diáfana, traducida en mejoras visibles y tangibles a la vida ciudadana.

Claro es que para formar esta convicción, que había hecho innecesario el empleo de los procedimientos de apremio en la recaudación de los tributos, estos debían ser invertidos en forma asaz distinta a la registrada, porque mientras estos se apliquen, como se viene haciendo, a la realización de obras superficiales, hechas sin el debido presupuesto y con el exclusivo propósito de gastar sumas cuantiosas, que permitan la formalización de cuentas preñadas de embuchados,

cuyo importe solo los mandarines de la oligarquía saben a donde va a parar, no es posible llevar al ánimo del pueblo la confianza de contribuir, con el pago de los impuestos, al bien común.

Si al aumento de ingresos registrado por el Municipio en el año último y en el presente, correspondiera una mejora general en los servicios prestados por el Ayuntamiento; si la propiedad estuviera a cubierto de ataques, raterías y daños; si las calles de la ciudad apareciesen por lo menos transitables; si la higiene fuera atendida y la salud pública no peligrara constantemente por la desidia de los llamados a velar por su conservación, el contribuyente se sentiría satisfecho y de buen grado contribuiría con una cuota equitativa al sostenimiento de las cargas municipales.

Mientras acontezca todo lo contrario; mientras no se pueda transitar por el paseo de la Estación, por el Ledor pestilente que despiden la alcantarilla que lo atraviesa, a causa de la inmundicia acumulada en ella, que acabará por obstruirla, si continua el olvido en que se tiene su limpieza por los mangoneadores del Ayuntamiento; mientras nuestras murallas aparezcan cuajadas de baches, haciendo casi imposible el considerable tráfico rodado que indispensablemente se ve forzado a transcurrir por ellas; mientras la calle de la Iglesia se halle convertida en una especie de barranco difícil de salvar sin exposición de la existencia de las personas obligadas a arriesgarse al paso de la misma; en tanto que el pozo al cual afluyen las aguas reunidas en el patio del exconvento del Carmen, permanezca inútil para prestar este servicio por la porquería que lo obstruye, convirtiéndolo en foco de infección de las escuelas, allí acumuladas y con evidente peligro de hundimiento de la bóveda del mismo; y mientras la incuria municipal se patentice por todos los ámbitos de la ciudad, contrastando con el cuidado de sus personas y el lujo de la indumentaria de los individuos que mangonean en la Casa Comunal, las cuales no poseen ningún medio de vida conocidos para atender semejantes dispendios, es natural que nadie pague con resignación lo debido, por la sospecha de que sus sacrificios han de tener como destino el alimento de las necesidades y de los vicios de la gente avezada a vivir como parásitos de la vida local.

## El curanderismo en Valls

IV

El curanderismo, esa plaga social que padecen los pueblos, suele tener a veces por origen un mal comprendido sentimiento de humanitarismo que induce casi inconscientemente a muchos a erigirse en médicos, o mejor dicho, en curanderos. A estos, como es natural, les salva cuando menos su buena intención que los mueve a ejercer aisladamente y en determinados casos semejante oficio; pero en nuestro CURANDERO, en el ejercicio de la curandería, no se encuentra bajo concepto alguno ese sentimiento humanitarista, sino solo y exclusivamente el *egoísta*, el del *lucro* a costa de la salud de los que se dejan embaucar por sus cantos de sirena para poderles *limpiar los bolsillos*.

Esta es la única finalidad que persigue, para cuyo logro no repara poner en juego cuantos medios le sugiere su insana imaginación, aunque con ello hayan de quedar comprometidas respetables amistades o haya de llamar el descrédito sobre la honorable clase a que pertenece, cuyo hábito le franquea las puertas, permitiéndole cometer in calificables *trapisonderías*.

A tanto llega su desfachatez que, cegado solo por el brillo del vil dinero que ve en perspectiva, se atreve a todo, incluso en poner en entredicho su propia palabra y el buen nombre de quien le *guarda las espaldas*.

Muchos casos podríamos citar que le retratan de cuerpo entero; pero para muestra vaya el siguiente:

Por mediación de una virtuosa persona cuya buena fé supo explotar, logró nuestro CURANDERO entrar con dicho carácter en el domicilio de M. T., de Barcelona, con motivo de tener éste a su esposa enferma de tisis. Después de haberla VISITADO, propinóle su remedio *infalible* con la formal promesa de que la curaría, no obstante la cual descansa en el cementerio. Y ahí va lo principal del relato que en carta nos ha hecho el citado M. T.

El CURANDERO «...reconoció a mi esposa y aseguró que la curaría SU medicamento. Como que cuando llegó, yo no estaba en casa, se sentó en el cuarto de ella y conversando con ella y las Hermanas Josefina que la cuidaban, y *cigarro tras cigarro*, sin observar que no por cortesía sino por hallarse en la habitación de una enferma debía de prescindir de fumar y TOMAR UNA POSTURA MAS EN ARMONIA CON EL HÁBITO QUE VISTE, me aguardó a que llegase. Al llegar díjome quien era. Pregunté que le tenía que dar, y me contestó que CINCUENTA PESETAS... entonces cansada (mi esposa) de recibir tanto humo y de SUS MODALES le dijo que recogiese los medicamento y se los llevara...»

Transcurrido algún tiempo, el CURANDERO, en dos cartas escritas de puño y letra del *Frater representante*, y que obran en nuestro poder, finge que la firma TON TOL-LE, y reclaman las

10 pesetas al Sr. M. T. en la forma siguiente:

Una capse	Tuberculina.	10 ptas.
»	Pastillas.	5 ptas.
Viatje	.....	15 ptas.
Fonda	.....	5 ptas.
Per pusá un suplen al meu puestu.	.....	5 ptas.
Per la molestia (léase VISITA).	.....	10 ptas.
		50 ptas.

De manera que para reclamar las pesetas no dan la cara, ocultándose detrás de la esquina que lleva por nombre TON TOL-LE, apesar de haber sido el CURANDERO DE BOLSILLOS quien VISITÓ en Barcelona a la enferma y de no saber aquel ni leer ni escribir, ni conocer nada del asunto en cuestión.

El porqué no reclamó las 50 pesetas el CURANDERO, y el porque su frater representante en vez de estampar su firma o la de su frater al pie de la referida cuenta pone de puño y letra suyos la de TON TOL-LE, el lector puede ya adivinarlo, mientras no haya de *escrutarlo* el Tribunal de justicia.

¡Ese es el CURANDERO que padece nuestra cunada ciudad!

H. M.

## Lecturas amenas

Algo sobre la historia de los utensilios de mesa y cocina

La historia de estos utensilios completa la de la alimentación. La primera de las civilizaciones, la egipcia nos dá muestras de casi todos los utensilios que conocemos y que nos sirven hoy día. Las excavaciones practicadas en las necrópolis han hecho descubrir muchos de tales objetos, de manera que podemos reconstruir con bastante facilidad toda la batería de cocina de los coetáneos de Cheops o de Sesostris. Entre los platos hay que señalar los muy curiosos en forma de concha y los que presentan formas animales. Se conocían asimismo variedad de cucharas, pero era desconocido el tenedor.

En tiempos de Pericles los griegos contaron con gran número de vasos de barro, vidrio y metal, así como de tazas, copas y cántaros de formas variadas. Uno de los más curiosos es el rítón, un asta de buey perfeccionado y decorado. Se hacía servir no como copa sino como porrón, bebiendo el chorro que sale de la extremidad inferior del utensilio.

Entre los primitivos romanos el ajuar de cocina se limitó a lo indispensablemente necesario, pero a partir del reinado de Augusto, el lujo y el refinamiento en los utensilios corre parejas con el de la mesa. Para comer las confituras, cremas y demás golosinas con que se regalaban las damas de Roma, se hacían servir cucharitas con largo mango cuyo recipiente era muy poco vaciado. En cuanto a la cuestión tan discutida de los tenedores es difícil decir algo con certeza. El silencio de los autores referente a este punto hace suponer que no se conocía el tenedor de mesa.

En la época de la Edad Media los artículos de mesa se componían esencialmente de escudillas, bocales, vasos, cucharas y platos, sin olvidar el mantel entre la clase acomodada y el trapo colectivo entre la clase pobre. Las servilletas individuales son de creación relativamente reciente.

Antes que el plato se conoció la escudilla de madera, cobre o estaño. Antes del siglo XV comían dos en una misma escudilla, al igual que bebían varios de un solo bocal, copa elevada en forma de cáliz. El vaso y el plato eran individuales.

El tenedor aparece por primera vez

en la Edad Media en los inventarios del final del siglo XIII, pero parece destinado a ciertos usos particulares, «para comer peras» y sobre todo «para comer moras», que dejan en las manos manchas difíciles de quitar. Es un objeto de lujo, generalmente con mango de cristal, piedra dura o marfil; también los hay de cobre dorado. A partir del siglo XVI los tenedores empiezan a ser de uso bastante corriente.

### Los tejidos de papel

Los tejidos de papel no puede decirse que son una novedad, pero sus usos se multiplican rápidamente: se les utiliza en la fabricación de esteras y de cables eléctricos y sobre todo en la confección de sacos de embalaje en lo cual compiten con la arpillera.

Estos tejidos se hacen con tiras de papel empleando como primera materia la celulosa puro o una mezcla de celulosa y pasta de madera.

Según la revista alemana *Kunststoffe* existe actualmente en Alemania bastantes fábricas de tejidos de papel para sacos y embalajes. En Adort se fabrica también un producto llamado textilosa, compuesto de algodón y tejido de papel que sirve exclusivamente para la fabricación de sacos. En Bethel (Francia), se acaba de montar otra fábrica de textilosa. El precio de estos tejidos de papel viene a ser igual al de la arpillera, pero ofrece la ventaja de su ligereza.

## Minas y contraminas

La guerra de trincheras que se están haciendo, en largas extensiones los beligerantes, representa un verdadero prodigio de ingeniería subterránea.

Como el ataque y asalto al descubierta de una a otra trinchera, estando éstas cercanas es una verdadera temeridad, ante el fuego de las ametralladoras, granadas de mano, honda o ballesta, morteros y cañones y demás armas ofensivas análogas, se acude al pico y a la pala, a la mina y a la contramina. La guerra es de topas, como se la ha llamado muy propiamente.

Colocados los combatientes a unos metros, treinta o cuarenta unos de otros, empieza la apertura de las minas, que consisten en una galería estrecha y baja, que arranca de la última línea de trincheras y va, en línea recta, en busca de la trinchera enemiga.

El trabajo de los zapadores minadores es muy duro; pesadísimo el arrastre de tierras; excesivamente lenta la operación. Aún en condiciones inmejorables, no se adelanta más de cinco o seis metros en veinticuatro horas. Si el terreno es duro no se adelanta más de un metro por día. Si, por el contrario, es demasiado blando, hay que sostener con obra de maderas las tierras que se desmoronan.

Abierta la galería principal de 1 a 1,20 metros de alto por 80 centímetros de ancho, se va estrechando todavía más, formando lo que se llama «ramal de combate»; éste es de unos 80 centímetros de altura por 65 de anchura.

En esta ramal y en su parte más profunda, que se procura caiga debajo de la trinchera enemiga, se dispone el «hornos de la mina», que es una cámara o depósito donde se coloca el explosivo.

Algunas veces parten de la galería dos ramales, en cuyo fondo se abre un barreno o taladro de unos ocho centímetros de longitud, apostándose en cada ramal un oficial experto provisto del «casco microfónico» en conexión con un pequeño aparato muy sensible a las trepidaciones terrestres más insignificantes, que permiten auscultar las de la tierra enemiga.

Si los minadores no han sido descubiertos, proceden a la explosión por medio de una mecha común o de un

conductor eléctrico; estalla la mina y queda un enorme embudo de quince metros de diámetro, y más parecido al cráter de un volcán, por donde se precipita la infantería, ya preparada, cayendo sobre el enemigo y cargando a la bayoneta.

Si el trabajo ha sido descubierto, el enemigo sigue sus progresos y a su vez perfora la tierra con barrenos huecos, enchufados unos en otros, con sus correspondientes explosivos, que, al estallar, derrumba la mina enemiga.

A su vez, los minadores pueden advertir el trabajo del enemigo, y entonces aceleran el de la mina, para ganarles por la mano...

¡Oh, qué momentos tan supremos para entrambos combatientes subterráneos! Muchas veces la destrucción de las minas por contraminas nos trasciende al exterior y da a seres humanos muerte y sepultura a un tiempo...

Esos ataques subterráneos pueden revestir la heroicidad de los que se desarrollan sobre la tierra, en los aires y sobre y debajo la superficie del mar; heroicidad más sublime cuanto más sombría. Puede decirse que en este concepto los luchadores subterráneos y los submarinos tienen bastante parecido, sin más diferencia que la de su tumba sólida y líquida.

¡Qué aspecto tan terrible e imponente el de ver salir de debajo de la tierra, tras el estruendo y entre el humo de la explosión una manada de seres humanos cebándose en sus semejantes, víctimas unos y otros del demonio del orgullo, la ambición y la codicia que hacen imposible la paz duradera entre los hombres!

## Sección Religiosa

### CATECISMO

P.—¿A qué más nos obliga el primer mandamiento?

R.—A adorarle sólo a Dios con suma reverencia de cuerpo y alma, creyendo y esperando en El con fe viva.

Además del amor sobre todas las cosas, que debemos tener a Dios por ser sumamente bueno en sí mismo y porque no hay nadie, de quien nosotros hayamos recibido, ni esperamos recibir tantos y tan grandes beneficios, como de El, le debemos también homenaje de sumisión, de reverencia y de adoración mayor que a ningún otro, de cuantos seres existen en el cielo y en la tierra, porque así lo requieren su excelencia, su dignidad, su soberanía y su imperio universal y supremo sobre nosotros y sobre todas las demás cosas.

Adorar a uno es darle alguna prueba exterior, que demuestra el alto concepto que tenemos de su grandeza personal, o de su dignidad, o de las cualidades que le adornan y que de alguna manera le hacen superior a nosotros y digno de ser honrado.

Según fuere la dignidad y excelencia de la persona, así debe ser el grado de sumisión y culto que se le tribute. Por eso es muy conforme a razón la diferencia que la Iglesia católica establece entre el culto y adoración que rinde a los santos y el que rinde a Dios; y aún entre los santos pone distinción; porque a la Santísima Virgen, como más excelente y digna que todos los santos y ángeles, honra con honor y adoración más grandes.

Al culto que se dá a los santos y ángeles, llamamos culto de *dulia*, al que se dá a la santísima Virgen culto de *hiperdulia*, que indica un grado más alto; y al culto que tributamos a Dios, se llama culto de *latría*, que indica el grado supremo de sumisión y homenaje.

A este culto de *latría* llamamos también por antonomasia *adoración* y no se suele emplear esta palabra sino cuando nos referimos a Dios, cuya excelencia supera infinitamente a la de todos los santos y ángeles y a la de la bienaventurada Virgen María.

Por eso dice muy bien el Catecismo que debemos *adorarle a El sólo con suma reverencia de cuerpo y alma*. Pues, aunque la adoración en el sentido lato, que hemos dicho, también convenga a otros; pero la adoración

con suma reverencia de cuerpo y alma, esto es, con *reverencia exterior más grande, que nos es posible y con el más profundo sentimiento interior del alma*, sólo a Dios es debida y sólo a su infinita grandeza y soberanía es lícito tributarla.

Y porque sería una verdadera y palpable contradicción honrar a Dios con el acto supremo del culto y luego deshonrarle no dando crédito a sus palabras, ni teniendo confianza en sus promesas, como si El, a pesar de ser quien es, suprema bondad, suprema excelencia y suprema verdad, pudiera mentir o engañarnos o faltar a su palabra, por eso añade el Catecismo que el primer mandamiento nos obliga también a creer en El con fe viva, fuerte y constante y esperar en El con toda seguridad y certidumbre de que ha de cumplir su palabra.

\*\*

### SANTORAL DE LA SEMANA

29 Domingo.—Stos. Félix II p. y mr. Faustiano y sta. Marta virgen.

30 Lunes.—Stos. Abdón y Senén mrs. y Teodomiro y santa Donatila vg.

31 Martes.—Santos Ignacio de Loyola fundador, Fabio mr. y sta. Elena.

Agosto 1 Miércoles.—Stos. Pedro de Advíncula y stas. Fé, Esperanza y Caridad.

2 Jueves.—Ntra. Sra. de los Angeles y stos. Estéban y Alfonso de Lig.

3 Viernes.—Invencción del cpo. de San Estéban, san Dalmacio y sta. Lidia.

4 Sábado.—Stos. Domingo de Guzmán y santa Perpetua viuda.

# Noticias

Ha sido nombrado notario de Plá de Cabra D. Enrique de Aguilar Amat.

Ha fallecido en esta ciudad confortado con los Santos Sacramentos nuestro estimado amigo y propietario D. Pedro Pi Cabré. E. P. D. Igualmente ha dejado de existir, después de haber recibido también los Santos Sacramentos nuestro particular amigo D. Pedro Pi Vives, quien había tomado parte activa en la última guerra civil a las órdenes de Francesch. (E. G. E.).

A las atribuladas familias de ambos, mandamos la expresión de nuestro sentido pésame, y suplicamos a nuestros lectores una oración para el eterno descanso de sus almas.

Con la solemnidad de los años anteriores celebró el pasado domingo en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen de esta ciudad la tradicional y devota fiesta denominada «Dels Confres», la cual terminó con la acostumbrada procesión que resultó lucida.

El pasado miércoles, festividad de San Jaime, esta ciudad quedó poco menos que desierta por haberse trasladado al campo según costumbre inveterada, la mayoría de sus habitantes. El día amaneció espléndido y así continuó hasta las cinco de la tarde en que encapotándose el cielo nos proporcionó algún chubasco acompañado de relámpagos y truenos. Por fortuna no hay que lamentar daños en la agricultura ni desgracias personales, si bien faltó poco para que estas existieran en gran número por haber caído durante la tempestad un rayo en las cercanías del *Molí del Riv*, en cuyo local había reunidos un par de centenares de personas que se llevaron el consiguiente susto, suspendiéndose con tal motivo la honesta diversión a que estaban entregados.

De corazón celebramos que todo hubiese quedado reducido a una fiesta impresión de terror y damos gracias al Señor por haber librado a la ciudad de la horrenda desgracia que para la misma hubiera significado el haber caído el rayo en el expresado edificio.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos ha fallecido en Barcelona la joven y distinguida Srta. Antonia Correa Vilaró, dejando sumida en el mayor desconsuelo a su santísima madre D.ª Ana Vilaró Vda. de Correa y a sus hermanos D. Román y D.ª Pilar, a quienes, al igual que a toda su familia testimoniamos nuestro sincero pesar por pérdida tan sensible.

Todas las cosechas preséntanse con inmejorable aspecto y abundancia, augurándose lisonjeros rendimientos para el agricultor de no sobrevenir contratiempo alguno.

El oidium tiene un remedio clásico y de efectos innegables: el azufre. En las regiones vitícolas donde el azufre constituye una práctica regular y ordinaria, los daños causados por esta enfermedad son de escasa importancia. El azufre tiene acción curativa y preventiva contra el oidium; al destruir los filamentos y fructificaciones de la parásita, cura; y al matar las semillas depositadas sobre la vid azufrada, previene. El viticultor debe buscar que el tratamiento sea preventivo, lo que equivale a decir, tratar antes de que la enfermedad se propague; los efectos obtenidos serán más eficaces.

El azufre, además de su acción parasítica, atenúa el corrimiento de la flor.

Los recientes experiencias de Mr. Chauzit comprueban que el azufre constituye un verdadero abono en tierras no desprovistas de materia orgánica; el que cae en el suelo también se aprovecha. No debe, pues, dejarse de azufrear aun las viñas poco propensas a esta enfermedad.

Ayer, a la tierna edad de 18 meses, voló al cielo el hermoso niño Benito de Laplaza Lavila. Su muerte ha llenado de dolor y desconcielo a sus padres nuestro querido amigo el teniente de Caballería D. Benito de Laplaza y su distinguida esposa D.ª Pepita Lavila que tenían cifradas en él todas sus esperanzas e ilusiones.

De corazón nos asociamos a la terrible pena que aflige a los Sres. de Laplaza-Lavila y hacemos votos para que el cielo se digne otorgarle la resignación cristiana para poder sobrellevar tan rudo golpe.

Según referencias los daños del mildiu en el Mediodía de Francia han reducido en importantes proporciones los rendimientos de las próximas vendimias, a pesar de los repetidos sulfatados y empolvados. Junto a las viñas algo maltrechas otras se ven que han perdido la casi totalidad de la cosecha.

En los Pirineos Orientales los pesimismo influyen en la elevación de las cotizaciones sobre los vinos sobre cepa a cosechar.

Las ofertas corrientes fluctúan entre 60 y 62 francos el hectólitro, sin que se decidan los cosecheros a cerrar contratos.

La Junta consultiva agronómica ha publicado el cálculo aproximado de la producción de aceituna y aceite en el año 1916, según los datos remitidos por los ingenieros de los servicios agronómicos provinciales.

La superficie ocupada por los olivares era de 1.487.165 hectáreas; se recolectaron 11.465.989 quintales métricos de aceituna, que dieron 2.071.150 de aceite, resultando una producción media de 18,66 kilogramos de aceite por cada 100 kilos de aceituna y 1,44 quintales métricos de aceite por hectárea.

La mejor producción de aceite corresponde, por regiones, a Andalucía occidental, con 529.594 quintales, y por provincias a la de Jaén, con 368.231 quintales.

Las disposiciones del Gobierno francés prohibiendo la importación de nuestros vinos a dicha nación parece que han influido en gran manera en la paralización de las transacciones y en la baja de precio que viene experimentando. Actualmente se cotizan los tintos clase superior a 10 reales grado y carga y los blancos, de igual clase, de 11 a 11 1/2 reales.

Las algarrobas continúan con la firmeza de precio, pagándose de 8'25 a 8'50 pesetas los 40 kilos, regulándose el de la avellana, en el mercado, por los siguientes: grabillada, a 48 pesetas los 58,400 kilos; negreta, 48 id. id.; cosechero buena, 45 id. id.; embarque, 43 id.

id.; grano 1.ª, 76 pesetas los 41'6 kilos; grano 2.ª, 74 id. id.

### La construcción naval en Bilbao

La industria naval vizcaína, de tan glorioso pasado, acaba de dar recientemente nuevas muestras de la febril actividad de sus astilleros y de sus nobles ansias de nacionalizar definitivamente tan importantes fuentes de riqueza como suponen las industrias marítimas.

En el número 184 de la importante revista *Ibérica* hemos visto una interesantísima y hermosa información sobre los recientes trabajos de los astilleros de la Compañía Euskalduna, Astilleros del Nervión y Constructora Naval, entre ellos la botadura del hermoso vapor de 12 000 toneladas «Artagan Mendio», el mayor de los buques mercantes construidos hasta hoy en las factorías de Bilbao.

Otra nota patriótica la dan los astilleros del Nervión construyendo en sus talleres las grandes piezas de la maquinaria de los buques que antes se importaba del extranjero, realizando de este modo el ideal de que los navíos orlados con nuestra bandera representen en el Océano un pedazo de Patria independiente.

*Ibérica* inserta en el mismo número 184, un artículo del ingeniero de Santiago de Chile D. Arturo Fontecilla sobre los famosos *mohays* de la Isla de Pascua (Chile) en el que relaciona estos enigmáticos monolitos, colocados todos mirando al mar, con la hipótesis de la existencia de un gran continente en el Pacífico, preguntándose el autor si quizás con el tiempo comprobarán los sabios que en vez de una Atlántida hubo una Pacífida, o las dos a la vez.

Las aguas minerales y los métodos modernos de su análisis, respecto a su composición en iones, a su poder catalítico y a su radiactividad son objeto de un instructivo artículo del Director del Laboratorio Químico de Villacarriedo, señor don B. Navarro.

### Una discusión científica sobre psicología humana y psicología animal.

Desde Noviembre del año pasado se viene sosteniendo en la *Revue Scientifique* de París, una animada discusión en la que han tomado parte los conocidos profesores Rabaud, Grasset y Saint-Saëns.

El origen de la contienda fué la contestación del naturalista inglés Chalmers Mitchell a una extraña teoría publicada, no sabemos por quien, en Alemania, con el intento de justificar su actuación en la gran conflagración europea. Según ella, la terrible lucha que devasta y enluta tantas y hasta ayer tan florecientes naciones, sería el resultado espontáneo y natural de la interacción general de los seres, un aspecto de la constante e indeclinable ley de la selección de los organismos.

En el número 185 de la revista *Ibérica*, del Observatorio del Ebro, hemos leído una interesante información crítica acerca de dicha discusión, en la que el autor Sr. J. V. Zollner, elogia la intervención del insigne profesor de la Universidad de Montpellier Sr. Grasse, quien demuestra que no se abandona el terreno científico cuando se mira la ciencia del hombre (Biología humana) como ciencia propiamente dicha, positiva, experimental y distinta de las demás.

En el mismo número se publican dos interesantes informaciones sobre el empleo de los globos cautivos y de los aeroplanos en los ejércitos beligerantes.

## Información agrícola

### Los insectos auxiliares de la agricultura

En la agricultura moderna ocupa cada día un lugar más importante la lucha contra los insectos perjudiciales. Su destrucción es preocupación creciente de todos los plantadores.

La ciencia ha dado al hombre armas bastante eficaces para luchar contra esos terribles enemigos, que aumentan a medida que la agricultura se hace intensiva, *es decir, más antinatural en cierto sentido.*

Pero al lado de estas medidas de combate científico no debe uno olvidar que casi cada clase, o mejor dicho, cada especie de insectos, tiene sus enemigos.

Hay en la Creación un admirable equilibrio; la clase más nociva de insectos nunca, en condiciones normales, se convierte en plaga; pero el hombre no trabaja siempre en condiciones normales, y, en este caso, el equilibrio se rompe entre los diversos insectos y sus enemigos naturales, y sobreviene una preponderancia excesiva de los primeros, que tiene por resultado la destrucción de las cosechas.

Es, pues, necesario hacer en la lucha contra estas plagas, lucha cada día más necesaria, un estudio de los insectos amigos, auxiliares del agricultor, en el sentido de que, siendo parásitos de los insectos nocivos, los destruyen, o al menos, detienen en límites normales su propagación.

Hay varias categorías de estos insectos auxiliares, en primer lugar los que atacan directamente a los demás y los dominan por fuerza superior; así son los escarabajos de nuestros jardines, verdaderos insectos de rapiña, armados con terribles mandíbulas y bien acorazados.

Constantemente cazando, hacen gran destrucción de toda clase de gusanos nocivos.

Lo mismo se puede decir de los cícidulas, de los estafilinas, coccinelas, mantas, hemerobas, etc., todos carnívoros.

La segunda clase, no menos eficaz consiste en insectos parásitos, que destruyen los insectos nocivos para desarrollarse a sus expensas.

Generalmente son muy pequeños, muchas veces incapaces de procurarse su subsistencia solos.

Necesitan para sus crías una alimentación fácil y abundante, y para obtener este fin, buscan los huevos larvas o ninfas de los insectos nocivos, para introducir en ellos sus propios huevos o depositarlos en un lugar cercano. Cuando nacen sea cerca, sea en el mismo cuerpo de sus víctimas, se nutren de sustancias, detienen su desarrollo y provocan su muerte.

Si no existiesen estos insectos carnívoros y parásitos para destruir los insectos vegetarianos, hace tiempo que toda la vegetación habría desaparecido de la superficie del globo.

Es, pues, de interés, y muy grande interés para los agricultores, el no destruir estos auxiliares. Al contrario, deben favorecer su multiplicación; y si por motivo de una importación poco cuidada, algún insecto dañino multiplicándose excesivamente por falta de enemigos naturales, es preciso averiguar el

país de origen de este insecto, y de allí hacer venir y multiplicar sus parásitos u otros destructores.

Sucede también que se vuelve plaga de repente, sin razón aparente, una clase de insectos que antes no hacía mayores daños.

Esto sucede cuando condiciones climatológicas u otros que conviene estudiar, han favorecido demasiado una clase de insectos y perjudicado sus adversarios.

Esta clase de plagas aparece un año y desaparece como ha venido por razones naturales sobre las cuales el hombre no tiene poder alguno hasta hoy.

Sin embargo, un estudio más atento de las condiciones en que se presenta la plaga podría dar indicaciones útiles para evitar su reaparición frecuente. El estudio de la Entomología es, por consiguiente, de la mayor importancia en la agricultura moderna, y muy equivocados viven los que no ven en estas pacientes investigaciones de muchos sinó estudios teóricos de poca importancia práctica.

### Tasas telegráficas vigentes

Número de palabras	CLASES DE TELEGRAMAS		
	Sencilla Pesetas	Urgente Pesetas	Madrugada Pesetas
3	0'35	0'95	0'20
4	0'45	1'25	0'25
5	0'55	1'55	0'30
6	0'60	1'70	0'33
7	0'65	1'85	0'35
8	0'70	2'00	0'40
9	0'75	2'15	0'40
10	0'80	2'30	0'45
11	0'85	2'45	0'45
12	0'90	2'60	0'50
13	0'95	2'75	0'50
14	1'00	2'90	0'55
15	1'05	3'05	0'55
16	1'10	3'20	0'60
17	1'15	3'35	0'60
18	1'20	3'50	0'65
19	1'25	3'65	0'65
20	1'30	3'80	0'70
21	1'35	3'95	0'70
22	1'40	4'10	0'75
23	1'45	4'25	0'75
24	1'50	4'40	0'80
25	1'55	4'55	0'80
26	1'60	4'70	0'85
27	1'65	4'85	0'85
28	1'70	5'00	0'90
29	1'75	5'15	0'90
30	1'80	5'30	0'95
31	1'85	5'45	0'95
32	1'90	5'60	1'00
33	1'95	5'75	1'00
34	2'00	5'90	1'05
35	2'05	7'05	1'05

Imprenta de Llorens y Gabré

Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona

BAR-RESTAURANT  
MODERNO  
— DE —  
DOMINGO GENÍS  
VALLS

CAFÉS Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS : LICORES Y CHAMPANYS : ESPECIALIDAD EN REFRESCOS PARA BODAS Y BAUTIZOS : REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO DE LA ACREDITADISIMA CERVEZA «CRUZ DEL CAMPO», DEL LICOR «CALISAY» y del «ANIS DEL MONO» : SE SIRVE A DOMICILIO : SERVICIO A LA CARTA — — — Y CUBIERTOS — — —

## SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de verano.

## ACADEMIA LEÓN-GARAVITO

CARRERAS MILITARES Y ESCUELA NAVAL

Director FRANCISCO LEÓN Comandante de Artillería

Dos profesores auxiliares son oficiales del Ejército que hicieron su preparación en la Academia durante su funcionamiento en Palma de Mallorca desde 1904 a 1912. Internado desde 1.º de Octubre. Clases de estudio.

TARRAGONA: RAMBLA CASTELAR, 1.; ENTL.

## TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración

AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4. - BARCELONA.

VENTA AL DETALL: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

## : GALLAR : Y : ANGUERA :

Contadores electricistas

LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrífugas, para-rayos : Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de Fábrica : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Teléfono núm. 111 Entenza, 11, BARCELONA

## LA MEJOR MANTEQUILLA REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura «crème».

Exportadores: J. C. Keg & C.º - Zaandam - Holanda

SE VENDE EN COLMADOS Y COMESTIBLES

## Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Rótulos grabados y esmaltados, Fecha-dores y toda clase de objetos para oficinas y despachos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2.º, 1.ª

No puede prescindir de este interesante libro

## GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 ptas. en toda España, franco de portes

Oficinas: Consejo de Ciento, 240-Barcelona

Representante en Valls: D. Juan Cardellá

## ESTAMPERÍA

## I LLIBRERÍA CATÓLICA

Suscripciones i Encuadernacions. — Rosaris i Devocionaris de totes classes. — Llibres per a comerç i de primera ensenyança. — Papereria i efectes d'escriptori. — Cartes. — Cromos. — Tarjetes i Felicitacions. — Capses de paper i sobres, en colors. — Almanacs. — Dietaris i Calendaris. — Se monten quadros i mapes.

PROMPTITUT I ECONOMIA EN ELS ENCÀRRECS

## BONA VENTURA BALANA

42, SANT ANTONI, 42. — VALLS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO : DE LLORENS Y CABRÉ - - TARRAGONA - - CALLE FORTUNY, 4